
№3 (березень) 2012  •  13

Педагогіка у своєму розвитку має спиратися на 
теоретичні знання і практичний досвід народу в 
галузі навчання і виховання, його педагогічні зна-
хідки, вітчизняні та зарубіжні досягнення наукової 
думки. Проте сьогодні значна кількість науковців, 
політиків, державних та освітніх діячів стурбовано 
констатує відрив освіти і навчання від потреб су-
спільства, зокрема і в підготовці спеціалістів-еко-
логів. З огляду на це, особливої актуальності набу-
ває потреба у реформуванні системи підготовки 
екологів відповідно до принципів збалансованого 
розвитку.

Аналіз наукової та науково-педагогічної літера-
тури показує, що проблема управлінської діяль-
ності належить до категорії міждисциплінарних 
наукових проблем, тобто є предметом досліджен-
ня багатьох наук. Зокрема, П.К.  Анохін, І.А.  Зязюн, 
І.І.  Смоліков, Г.П.  Щедровицький та ін. обґрунтува-
ли з філософського погляду методологічні основи 
по нятійного апарату, критерії, принципи і струк-
туру управлінської діяльності. О.Л.  Ємельянов 
до сліджував проблему ефективності управління 
ви робництвом, рівнів професіоналізму в соціаль-
но-економічному ракурсі. У працях А.М. Бандурки, 
Л.М. Карамушки, О.І. Кульчицької, С.Г. Москвичева, 
В.В.  Рибалки та ін. виокремлюються такі напрями, 
як психологічне забезпечення управлінської ді-
яльності, особистісний потенціал керівника, психо-
логізація процесу підготовки студентів до управ-
лінської діяльності з урахуванням її специфіки, 
гуманізація професійної підготовки управлінських 
кадрів.

Проблеми управління освітою знайшли відо-
браження в наукових розвідках В.П.  Андрущенка, 
В.І.  Бондаря, В.М.  Вакуленко, О.Г.  Романовського, 
Л.Л. Товажнянського, В.І. Лугового, Л.М. Карамушки, 
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Одним з найважливіших завдань сучасної педагогічної науки є ство-
рення нових програм, які за своїм змістом і спрямованістю відповіда-
ють стратегії збалансованого розвитку, сприяють демократизації, 
гуманізації процесу навчання й виховання, модернізації системи профе-
сійної освіти.

В.І. Маслової, В.В. Олійника, В.С. Пікельної та ін. Зо-
крема, В.М. Вакуленко виділяє типи і рівні прийнят-
тя управлінських рішень, типи ідеології управління 
в сфері освіти та розкриває основні принципи ор-
ганізації освітнього середовища менеджера освіти 
[3, c. 36]. У дослідженні Т.О. Дмитренко та К.В. Яресь-
ко обґрунтовано багаторівневий характер системи 
управління навчальним закладом. На думку авто-
рів, основу функціонування системи мають стано-
вити принципи професійної спрямованості, при-
родовідповідності, гуманізації, перспективності 
управління, що забезпечить поступовий перехід 
від прямого управління, співуправління до само-
управління [6, с. 34].

Такими науковцями, як Л.Г. Мельник, С.М. Степа-
ненко, М.А. Хвесик, В.І. Карамушка та ін., здійснені 
цінні, ґрунтовні напрацювання щодо мети, завдань, 
способів реалізації освіти збалансованого розви-
тку, проте в їхніх працях не розкрито дидактич-
ні принципи підготовки спеціалістів-екологів до 
управлінської діяльності в умовах збалансованого 
розвитку, що, на нашу думку, є актуальним.

Метою статті є добір та обґрунтування дидак-
тичних принципів підготовки спеціалістів-екологів 
до управлінської діяльності на засадах збалансова-
ного розвитку.

Розроблення наукових основ професійної під-
готовки є одним із важливих завдань професійної 
педагогіки і охоплює: аналіз теоретичних переду-
мов, що визначає основу концепції; встановлення 
чинників для побудови системи принципів змісту 
освіти і процесу професійної підготовки; проекту-
вання вимог до способів їх реалізації; визначення 
способів реалізації принципів у процесі професій-
ної підготовки; здійснення їх експериментальної 
перевірки [1, с. 42].
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У програмі підготовки спеціалістів-екологів 
окреслено шляхи демократизації, інтеграції і гу-
манітаризації багатогранного процесу навчання 
та освіти відповідно до стратегії збалансованого 
розвитку. При створенні та розробленні програми 
підготовки екологів до управлінської діяльності ми 
виходили з того, що загальнолюдські ідеї, цінності, 
зокрема стратегія збалансованого розвитку, пови-
нні формуватися з огляду на міжнародні стандарти 
і принципи та мати національне вираження і вті-
лення, національні шляхи свого подальшого роз-
витку, що забезпечує можливість збереження своєї 
автентичності в період поглиблення глобалізацій-
них процесів [2].

Світовий педагогічний досвід переконливо по-
казує, що знання закономірностей збалансованого 
розвитку, його принципів, способів оцінювання, 
прогнозування і шляхів збереження людства пови-
нні бути «серцевиною» підготовки фахівців різних 
напрямів, зокрема й екологів. Тому, на нашу думку, 
у більшості програм з навчальних дисциплін освіта 
збалансованого розвитку як інтегрована галузь зна-
ння і система знань про екологію, економіку, політи-
ку та соціум має бути пріоритетною, домінантною.

Розкриємо лише деякі основні шляхи вирішен-
ня цього питання. У наявних навчальних планах і 
програмах підготовки забувалося, недооцінюва-
лося чи просто нехтувалося те, що для розв’язання 
сучасних екологічних проблем необхідно творчо 
використовувати можливості й принципи страте-
гії збалансованого розвитку, оскільки ця стратегія 
розкриває основну мету, завдання, засоби та спо-
соби реалізації й основні напрями діяльності щодо 
вирішення різних завдань. Тому формування знань, 
вмінь та навичок управлінської діяльності в умовах 
збалансованого розвитку необхідно здійснювати 
упродовж усього терміну навчання на засадах си-
стемного та інтегративного підходів.

У програмі підготовки мають утверджуватися 
шляхи гармонізації взаємовідносин у системі «при-
рода – людина – суспільство». Адже очевидно, що 
без природного середовища людина існувати не 
може, вирішення екологічних суперечностей мож-
ливе тільки шляхом гармонізації взаємовідносин 
людини і природи, а оскільки екологічні супереч-
ності мають свої соціальні і гносеологічні причини, 
розвиваються у перетворювальній і пізнавальній 
сферах, торкаються етичних та естетичних аспектів 
діяльності, гармонізація взаємовідносин людини і 
навколишнього середовища повинна бути прове-
дена на декількох рівнях: природоперетворюваль-
ному, пізнавальному і особистісному. 

Академік В.І. Бондар обґрунтував такі принципи 
навчання для вищої школи, як науковість; всебіч-
ність; зв’язок з життям; диференціація; систематич-
ність; взаємозв’язок між навчальними предметами; 
доступність [там само]. Фахівець у галузі профе-
сійної освіти С.Я.  Батишев виділив такі дидактичні 
принципи: відповідність змісту професійно-тех-
нічного навчання рівню розвитку виробництва та 

основним формам кооперації праці; науковість; 
систематичність і доступність; єдність практично-
го (виробничого) навчання і виробничої праці [1, 
c. 45]. Академік РАН А.П.  Бєляєва пропонує у про-
фесійній освіті використовувати принципи гумані-
зації; науковості; політехнічності; систематичності 
й доступності; єдності й взаємозв’язку загальної 
політехнічної і професійної освіти; комплексності 
міжпредметних зв’язків; професійної мобільності; 
стабільності й динамічності; інтеграції і диферен-
ціації [там само, c. 86]. Крім наведених принципів, 
професор С.Д.  Рудишин визначає принципи між-
предметності; інтегративності; системності та узго-
дженості у розробленні змісту підготовки екологів 
[8, c. 142].

Обґрунтовуючи систему екологічної освіти сту-
дентів у вищих навчальних закладах, О.В.  Гаври-
лов і Л.О.  Гаврилова виокремили такі дидактичні 
принципи: науковості; гуманізації; системності; до-
ступності; гнучкості; єдності; взаємозв’язку загаль-
ної, політехнічної та екологічної освіти; діяльнісної 
спрямованості екологічної освіти; уніфікації [4].

У сучасній дидактиці усталилося положення, що 
принципи навчання історично конкретні й відо-
бражають нагальні суспільні потреби. Під впливом 
соціального прогресу і наукових досягнень, нако-
пичення досвіду педагогічної діяльності принципи 
навчання видозмінюються, удосконалюються. Від-
бувається перебудова змісту принципів, що збе-
регли своє значення в нових умовах, і з’являються 
нові принципи, в яких відображаються сучасні ви-
моги суспільства до навчання [5, c. 109].

Аналіз системи навчання екологів дав змогу ви-
значити традиційні та сучасні дидактичні принци-
пи, що є основними у формуванні мети і реалізації 
завдань підготовки екологів до управлінської ді-
яльності на засадах збалансованого розвитку. 

В.П. Головенкін виокремлює сім провідних при-
нципів навчання студентів, а саме: науковості; си-
стемності, систематичності й послідовності; доступ-
ності; наочності; свідомості й активності; зв’яз ку 
теорії з практикою; єдності колективного та індиві-
дуального [там само, с. 109–137]. Поділяючи думку 
науковця, ми обґрунтовано конкретизуємо ці прин-
ципи для підготовки екологів до управлінсь кої ді-
яльності на засадах збалансованого розвитку.

Принцип науковості розглядається В.П.  Голо-
венкіним як провідний, що спирається на зв’язок 
науки і навчального предмета чи сукупності пред-
метів, передбачає ознайомлення студентів з об’єк-
тивними науковими фактами, проблемами, закона-
ми й закономірностями і має на меті забезпечення 
формування цілісного наукового світогляду. Науко-
вість навчання у ВНЗ передбачає підготовленість 
студента до професійної діяльності на рівні су-
часних досягнень науки і техніки, володіння ними 
новітніми методами наукових досліджень. Забез-
печення цього принципу досягається постійним 
уведенням у зміст навчання новітніх досягнень нау-
ки, формуванням умінь здійснювати аналіз і синтез, 
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бачити проблему в різних аспектах, порівнювати і 
пропонувати альтернативні варіанти можливих рі-
шень.

Принцип системності, систематичності й 
послідовності відображає логіку побудови і по-
слідовності формування системних знань про до-
вкілля, відповідних умінь і навичок у визначеному 
порядку та в певній системі, коли кожен з елементів 
навчального матеріалу, спираючись на вже засво-
єний, є підґрунтям для вивчення нового. Реаліза-
ція цього принципу, з огляду на проблему нашого 
дослідження, здійснюється за допомогою струк-
турно-логічної схеми побудови навчального пла-
ну шляхом послідовного впровадження підходів 
збалансованого розвитку в навчальні дисципліни 
підготовки фахівців. У навчальній дисципліні відо-
бражається взаємозв’язок окремих тем програми, 
видів занять, їх послідовність, зв’язок з темами ін-
ших навчальних дисциплін. Крім того, формування 
знань, умінь та навичок здійснюється відповідно до 
стратегії освіти збалансованого розвитку. 

Принцип доступності навчання випливає як з 
вимог, сформованих багатовіковою практикою, так 
і з закономірностей організації та здійснення ди-
дактичного процесу відповідно до рівня розвитку 
студентів. Відповідно до проблеми дослідження, 
цей принцип реалізується шляхом взаємозв’язку 
форм організації навчального процесу, застосо-
вуваних педагогом методів навчання та умов здій-
снення процесу навчання. Навчання на оптималь-
ному рівні труднощів позитивно впливає на його 
темпи й ефективність та якість знань. 

Принцип наочності – в основу цього принципу 
покладено наукові закономірності сприйняття ор-
га нами чуття різних подразників. Оскільки орган 
зо ру сприймає у п’ять разів більше інформації, ніж 
та ктильні органи, то безпосереднє спілкування 
сту дентів з об’єктами та явищами довкілля на всіх 
етапах навчання сприяє розвитку їхнього наочно-
образного й абстрактно-логічного мислення. У про-
цесі формування навичок управлінської діяльності у 
майбутніх спеціалістів-екологів принцип наочності 
реалізується під час ознайомлення зі структурно-ло-
гічними схемами організації екологічного управлін-
ня на рівні держави, окремої галузі народного гос-
подарства, корпорації, промислового виробництва, 
здійснення наукових досліджень у ході навчальних 
та виробничих практик, у самостійній постановці й 
виконанні навчальних і творчих проектних завдань 
та розробленні презентаційних матеріалів.

Принцип свідомості й активності особистості 
відображає активну роль особистості під час засво-
єння знань, які здобуваються завдяки інтенсивній, 
напруженій розумовій діяльності. Пізнавальна ак-
тивність студента є важливим чинником процесу 
навчання і справляє вирішальний вплив на темп, 
глибину і міцність засвоєння навчального матеріалу. 
Реалізація цього принципу в наших дослідженнях 
здійснювалася шляхом мотивації навчання, органі-
зації навчально-виховного процесу та управління 

пізнавальною діяльністю студента. З метою підви-
щення активності особистості постійно оприлюд-
нювалися навчальні досягнення студентів та відбу-
валося відзначення кращих. Оскільки особис тість 
соціальна, будь-який успіх, будь-яке досягнення є 
для неї значущими лише у порівнянні з досягнен-
нями інших. Процес навчання і виховання має здій-
снюватися інтегровано, впливаючи на всі сфери 
психіки студента: інтелектуальну, емоційну, вольову 
і діяльнісну, і спрямовуватись на гармоній ний роз-
виток особистості, коли поєднуються раціональні й 
емоційні основи у ставленні до нав колишнього се-
редовища. Розумова діяльність має узгоджуватися з 
емоційною розвиненістю особис тості. Для активної 
участі у розв’язуванні екологічних проблем у цей 
процес включаються акти вибору, боротьба моти-
вів, прийняття екологічно доцільного рішення, що 
стосуються вольової сфери.

Принцип зв’язку теорії з практикою визначає 
зміст, завдання, форми і методику реалізації здобутих 
знань студентів у практичній навчально-пізнаваль-
ній і дослідницькій діяльності, конкретній приро-
доохоронній та еколого-просвітницькій роботі, тим 
самим сприяє розвитку пізнавальної самостійності 
й творчої активності особистості. У підготовці спеці-
алістів-екологів до управлінської діяльності на заса-
дах збалансованого розвитку практична професійна 
спрямованість реалізується шляхом впровадження 
практичних завдань і задач у ході проведення прак-
тичних і лабораторних занять, самостійної постанов-
ки і вирішення навчальних завдань під час навчаль-
них і виробничих практик, проведення навчального 
експерименту екологічної спрямованості, підготов-
ки дослідницьких проектів тощо.

Принцип єдності колективного та індивіду-
ального спрямований на подолання об’єктивних 
суперечностей між індивідуальним характером 
навчальної діяльності студента, тобто індивідуаль-
ним способом засвоєння знань і вмінь у процесі 
навчання, та колективним характером професійної 
праці, що потребує обміну її продуктами, міжосо-
бистісного спілкування і взаємодії. 

З огляду на проведені дослідження, ми вважа-
ємо, що загальні дидактичні принципи підготовки 
екологів до управлінської діяльності на засадах 
збалансованого розвитку потрібно доповнити 
принципом культуровідповідності, оскільки цей 
принцип, на думку академіка О.В.  Сухомлинської, 
відображає відповідність навчання і виховання ді-
тей та молоді національно специфічній, соціально, 
культурно орієнтованій матриці народу та є спосо-
бом долучення до загальнолюдської культури як 
універсальної системи пристосування людського 
суспільства до різноманітних умов природного і со-
ціального середовища. Принцип культуровідповід-
ності має пронизувати всю педагогічну діяльність, 
входити складовою у зміст і методику навчання та 
виховання дітей [9, с. 443].

Реалізація принципу культуровідповідності по-
лягає у підвищенні екологічної культуромісткості 
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змісту навчальних предметів (екологізації навчаль-
них предметів), зокрема, шляхом виокремлення і 
розгляду екологічних проблем сучасної соціокуль-
турної діяльності людини, способів їх розв’язання, 
самостійної постановки і вирішення навчальних 
завдань студентами, послідовної наскрізної еколо-
гізації педагогічної діяльності викладача і навчаль-
но-пізнавальної діяльності студентів.

У логічному зв’язку та єдності з загальними ди-
дактичними принципами, на нашу думку, доціль-
ним є виокремлення специфічних принципів 
під готовки майбутніх екологів до управлінської ді-
яльності у вищих навчальних закладах на засадах 
зба лансованого розвитку: міждисциплінарності; 
вза ємозв’язку краєзнавчого, регіонального, націо-
нального та глобального підходів до розкриття еко-
логічних проблем; управлінської прогностичності; 
гуманізації відносин між людиною та навколи шнім 
середовищем; діяльнісного принципу.

Принцип міждисциплінарності визнається про-
відним у екологічній підготовці. Він забезпечує 
умови для ефективного усвідомлення студентами 
єдності та взаємозв’язку соціокультурного й соціо-
природного середовища у процесі вивчення інте-
грованих курсів і має на меті сприяти усвідомлен-
ню ними цілісності природи [7, с. 236–237].

Реалізація принципу міждисциплінарності, 
відповідно до нашого дослідження, відбувалася 
шляхом розгляду навколишнього середовища у 
природній та антропогенній цілісності в усіх її ас-
пектах – екологічному, політичному, економічному, 
культурному, правовому та естетичному. Принцип 
спрямований на те, щоб забезпечити розуміння 
студентами нерозривності всіх складових природ-
ного середовища. Концептуальними поняттями 
цього принципу є: універсальна цінність природи 
для людини; забезпечення комплексного підходу 
до розкриття екологічних проблем, що спирається 
на міжпредметний зв’язок у навчанні; максимальне 
використання можливості кожної навчальної дис-
ципліни в розкритті проблем збалансованого роз-
витку відповідно до логіки і структури. Цей прин-
цип дає змогу, з одного боку, торкнутися широкого 
кола екологічних, соціальних, економічних про-
блем і шляхів їх розв’язання, з іншого – зосереди-
ти увагу молоді на безпосередніх зв’язках, що їх 
об’єднують, незважаючи на відмінності навчальних 
дисциплін, в яких знання зі збалансованого розви-
тку знаходять своє відображення. Він забезпечує 
взаємозв’язок усіх елементів змісту навчання, ціліс-
ної системи знань про природу, суспільство, вироб-
ництво та пов’язаних з ними проблем.

Використання принципу взаємозв’язку краєзнав-
чого, регіонального, національного та глобального 
підходів до розкриття екологічних проблем у на-
вчальному процесі орієнтує на цілісне сприймання 
виявів проблем довкілля. Принцип передбачає фор-
мування у студентів потреби екологічно грамотної 
поведінки у повсякденному житті. Знання місце-
вих проблем та шляхів їх розв’язання є своєрідною 

мотивацією для дотримання екологічно доцільної 
поведінки в довкіллі. Ґрунтовне опанування еколо-
гічних знань, усвідомлення тісного взаємозв’язку між 
усіма рівнями організації навколишнього середо-
вища забезпечують розуміння того, що розв’язання 
глобальних проблем навколишнього середовища 
необхідно починати з місцевості безпосереднього 
проживання. Виникнення багатьох локальних еко-
логічних проблем залежить переважно від поведін-
ки людей, які мешкають і працюють у цій місцевості.

Принцип управлінської прогностичності, або 
аналіз поточного і майбутнього стану проблеми, 
зосереджується на необхідності формування у сту-
дентів уміння передбачати можливі наслідки діяль-
ності, що пов’язані з перебудовою довкілля. Метою 
застосування принципу є розвиток аналітичних 
здібностей молоді, опанування нею методів нау-
кових досліджень (аналізу, синтезу, сходження від 
абстрактного до конкретного і навпаки тощо); зба-
лансоване поєднання теоретичних знань і практич-
ного досвіду, що позитивно впливає на загальний 
інтелектуальний розвиток молодої людини; при-
йняття екологічно доцільних рішень, побудованих 
на засадах збалансованого розвитку; широка еру-
диція і ґрунтовна професійна підготовка. Науково 
обґрунтоване передбачення екологічної ситуації 
спирається на реальні умови соціально-економіч-
ного розвитку з урахуванням особливостей ло-
кального, регіонального і глобального характеру, 
сприяє формуванню свідомості, нових тенденцій 
у ставленні до природи, пов’язаних з повсякден-
ною турботою про майбутнє людини, її здоров’я 
і добробут. Відповідальне ставлення до довкілля 
і прийняття екологічно виважених рішень щодо 
нього, тобто узгодження їх з чинними юридичними 
документами (законами, постановами), етичними 
нормами поведінки, мають базуватися на розумінні 
універсальної цінності природи для суспільства та 
окремої людини. 

Принцип гуманізації відносин між людиною та 
навколишнім середовищем передбачає виховання 
людини на засадах загальнолюдських цінностей; 
формування особистості з новим типом мислення, 
життєва позиція якої спрямована на збереження 
всього сущого на планеті, порятунок людства від 
катастроф. Положення цього принципу віддзерка-
люють світоглядні, етичні та діяльнісні аспекти ос-
віти збалансованого розвитку; глибинні основи мо-
ральної поведінки у навколишньому середовищі 
та єдність пізнавальної, ціннісної й вольової сфер 
свідомості людини, тобто знань, переконань, став-
лення, діяльності. Поєднання наукових знань і чут-
тєвого сприймання довкілля сприяє розвитку емо-
цій, викликає естетичні переживання і прагнення 
до практичних дій. Цей принцип передбачає акту-
алізацію проблеми формування загальнолюдських 
моральних якостей, що пов’язані з культурою пове-
дінки у природному середовищі та ставленням лю-
дини до людини і довкілля. Розвиток гуманних рис 
особистості можливий тільки за умови гармонізації 
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взаємовідносин людини з навколишнім середо-
вищем. Засвоєння молоддю морально-етичних 
норм ставлення до довкілля й водночас набуття 
практичних навичок та вмінь природоохоронного 
характеру, гуманного ставлення до різних форм і 
виявів життя стимулює особисту участь в оптимі-
зації відносин у системі «природа – людина – су-
спільство». Опанування студентами гуманістично 
орієнтованих цінностей визначається як необхідна 
умова розвитку екологічної культури.

Реалізація діяльнісного принципу сприяє про-
никненню в суть навчання як специфічного виду 
діяльності, компонентами якої є цілепокладання, 
цілездійснення і ціледосягнення. Завдяки цьому 
принципу осмислено засвоюється основна теоре-
тична інформація, яка передбачена програмою, а 
компоненти процесу навчання наповнюються від-
повідним змістом.

Варто зазначити, що наявні програми і посібни-
ки зі збалансованого розвитку виконують переваж-
но одну функцію – відображення стратегії у системі 
дидактичних понять і категорій. Нова програма 
має розширити функції не тільки дидактичних кате-
горій, а й самого процесу навчання, його змісту та 
методів. У ній передбачено посилення конструкти-
вно-аналітичної, перетворювальної функцій стра-
тегії, її теоретичне ядро максимально наблизиться 
до практики проектування і моделювання опти-
мальних варіантів навчання у ВНЗ. Цим самим буде 
ліквідовуватися існуючий розрив між теорією ос-
віти і навчання та її практичним творчим застосу-
ванням у процесі професійної діяльності. 

Отже, для успішної підготовки спеціалістів-еко-
логів до управлінської діяльності на засадах зба-
лансованого розвитку необхідно використовувати 
як загальнопедагогічні дидактичні, так і специфічні 
принципи. Їх упровадження у програму підготов-
ки майбутніх екологів сприятиме теоретичному 
засвоєнню компонентів стратегії збалансованого 
розвитку, розумінню їх взаємодії, взаємопроник-
нення і взаємозалежності у структурі теорії освіти 
і навчання та практичній реалізації в управлінській 
діяльності.

Перспективами подальших досліджень у цьому 
напрямі є пошук інноваційних управлінських тех-
нологій підготовки екологів на засадах збалансова-
ного розвитку. 
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